
LOS SEÑORES Y MARQUESES DE CILLERUELO 

Por 

Javier Gómez de Olea y de Bustinza 

El propósito de este trabajo es el de estudiar una de las ramas de la Casa 
de Velasco que, por diversas vicisitudes genealógicas, ha estado vinculada des­
de hace tres siglos a familias montañesas. 

Es parte de un ambicioso plan que tratará de estudiar en el futuro las di­
versas familias de la nobleza titulada de la antigua provincia de Santander. 

La Casa de V el asco y, concretamente, la de los Condestables de Castilla, 
Condes de Haro y Duques de Frías, fue durante el Antiguo Régimen, sin duda, 
una de las más preeminentes de España. Sus continuos enlaces con las demás 
Casas de la alta nobleza española y sus continuos servicios a la Monarquía 
desde puestos de milicia, de gobierno y de diplomacia así lo han dejado paten­
te. 

La labor de muchos Duques de Frías como protectores de las artes tam­
bién ha sido de gran importancia en la zona de las viejas merindades del norte 
de Castilla. La Casa del Cordón y la Capilla del Condestable en la Catedral de 
Burgos son dos tesoros artísticos de primera magnitud que se deben a esta fa­
milia. 
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Aunque podríamos haber iniciado el presente trabajo varias generaciones 
antes de lo que lo hacemos, con un estudio de los Condestables e, incluso, de 
otros antepasados conocidos más remotos, hemos creido más conveniente, dado 
el alcance del mismo, comenzar esta genealogía con el III Duque de Frías, 
fundador del mayorazgo de Cilleruelo y, por lo tanto, de la familia que motiva 
este estudio. 

Queremos agradecer muy sinceramente la inestimable ayuda proporcionada 
por nuestro amigo el Conde de los Acevedos, don José Miguel de Mayoralgo 
y Lodo, por los muchos datos facilitados para este trabajo. 

También deseamos agradecer a nuestro pariente, don Juan Iturralde y de 
Pedro, Marqués de Benemegís de Sistallo, su amabilidad al poner a nuestra 
disposición su magnífica biblioteca y, en especial, el manuscrito sobre linajes 
de la Montaña escrito por nuestro común antepasado, don Bias de Barreda y 
Horcasitas, hace ciento setenta años. En esta célebre obra, de la que hemos 
tomado diversos datos inéditos, don Bias trataba en uno de sus árboles genealó­
gicos de la rama de la familia Velasco que hoy estudiamos en este trabajo. 

Asimismo, damos las gracias muy sinceramente a nuestro erudito amigo, 
don Alfonso Quintano Ripollés, autor de la mejor obra sobre la familia Velasco 
que se haya hecho hasta la fecha, todavía inédita. Puso a nuestra disposición 
sus datos sobre los Señores de Cilleruelo y nos ayudó enormemente con sus 
comentarios sobre nuestro trabajo. 

* * * 

l.- DON PEDRO FERNÁNDEZ DE VELASCO es la persona de esta 
familia con la que iniciamos este estudio genealógico. Fue III Duque de Frías, 
Grande de España, V Conde de Raro, Condestable de Castilla, Capitán General 
del Reino, Camarero Mayor del Emperador, Merino Mayor de Castilla y Caba­
llero del Toisón de Oro. Después de haber gravado con facultad real en nume­
rosas ocasiones sus bienes para alimentar a sus hijos naturales, entre 1533 y 
1548, por escritura otorgada en Valladolid el 18-dic-1554 ante el escribano 
Toribio del Rivero, ratificada en Burgos el 20 de mayo siguiente ante el mismo 
escribano, fundó el mayorazgo de Cilleruelo y de los Valles de la Hoz de Are­
ha y Zamanzas, en las Merindades de Castilla, con sus villas y lugares, fortale­
zas de Areba y de Cilleruelo, jurisdicción civil y criminal, derecho de patrona-
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tos, diversos juros (de 314.386 maravedíes en Ágreda y Coria, de 48.000 en 
Covarrubias, de 401.275 en Aranda y otros) y tres pares de casas en Burgos. 

Efectuó diversos llamamientos que, ampliados y corregidos en su testa­
mento, quedaron formulados como sigue: 

1° Su hijo don Pedro de V el asco (número Ila) y, a falta de éste, sus hijos 
legítimos de legítimo matrimonio y los legitimados por subsiguiente matrimo­
nio, prefiriendo siempre los primeros a los segundos. 

2 ° Sus otros hijos naturales, legitimados o no, pero nunca sus hijas, pues 
se trata de un mayorazgo de agnación rigurosa. 

3 ° A falta de todos ellos, suceda su nieto don Pedro de V el asco (número 
III), hijo natural de don Juan de Velasco (número Ilb), su hijo natural ya falle­
cido, y de Casilda de Setién y sus descendientes varones agnados. 

4° Don Diego de Velasco, su nieto, hijo natural de su difunto hijo natural 
don Juan de V el asco (número Ilb) y de María de Herrera. 

5° Su nieto, hijo natural de su hijo don Pedro de Velasco (número Ha), 
y sus descendientes legítimos de legítimo matrimonio o legitimados por subsi­
guiente matrimonio; y después sus descendientes no legítimos varones. 

6° Los descendientes espurios de sus hijos, siempre que hubieran sido 
antes legitimados. 

7° Los descendientes espurios de sus nietos don Pedro (número III) y 
don Juan de Velasco, con preferencia a los de don Pedro de Velasco, su hijo 
(número Ila). Y 

8 ° En defecto de todos sus descendientes varones, debe retornar al mayo­
razgo de Haro, fundado en el hospital de la Vera Cruz, cerca de Medina de 
Pomar, el 14-abr-1458 ante el escribano Juan Fernández de Melgar por su bi­
sabuelo don Pédro Fernández de Velasco, I Conde de Haro. 

Consideraba esta fundación que, una vez sucedido el mayorazgo, debía 
preferirse siempre el hijo legítimo al natural y el natural al espurio aunque el 
grado fuera más remoto. Si no dejara más descendiente que su nieto don Diego 
de Velasco, los 314.386 maravedíes de unos juros en Ágreda y Coria deberían 
pasar al mayorazgo de Raro, y lo demás a su nieto don Diego, si estuviese 
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legitimado y no de otra manera, y a sus descendientes legítimos, legitimados, 
naturales o espurios. Además, consideraba el derecho de representación, impo­
nía el apellido y armas de Velasco, declaraba incompatible este mayorazgo con 
cualquier otro mayor, siempre que no tuviera el nombre y armas de Velasco, 
y excluía a todos sus descendientes espurios que pudieran nacer después de la 
fundación aunque fueran legitimados. 

El III Duque de Frías falleció el 10-nov-1559 bajo testamento otorgado 
el día precedente ante Juan Fernández de Benavente. No dejó descendencia de 
su matrimonio con DOÑA JULIANA ÁNGELA DE VELASCO Y ARAGÓN, 
Condesa de Castilnovo. Sin embargo, fuera de su matrimonio procreó los si­
guientes siete hijos naturales: 

1) Don Juan de Velasco (que sigue en Ilb). 
2) Don Pedro de Velasco (que sigue en Ha). 
3) Don Íñigo de Velasco, habido en María de Rozas y legitimado por Res­

cripto del Emperador Don Carlos y de su madre la Reina Doña Juana, fechado 
en Monzón de Campos, el 8-sep-1542. Falleció en vida de su padre, después 
de haber recibido su donación de cuantiosos bienes en Burgos, el 23-nov-1551 
ante Toribio del Rivero. 

4) Don Juan de Velasco, habido en Ana de Rojas. Fue Arcediano de Valpues­
ta. 

5) Doña Ana de Velasco. Se la tiene por mujer de don Gastón de Peralta, 
HI Marqués de Falces. 

6) Doña Inés de V el asco. Y 
7) Doña Juana de Velasco, de dudosa filiación, Monja. 

Ha.- DON PEDRO FERNÁNDEZ DE VELASCO fue hijo, como acaba­
mos de expresar, del V Conde de Haro, quien lo tuvo en María de Rozas. Fue 
legitimado por Rescripto del Emperador Don Carlos y de su madre la Reina 
Doña Juana, fechado en Madrid, el 12-jun-1541. Fue el primer poseedor del 
mayorazgo de Cilleruelo y I Señor de esta villa y de los Valles de la Hoz de 
Areba. Falleció antes de 1581 y recibió sepultura en la Capilla del Condestable. 
de la Catedral de Burgos. 

Casó con DOÑA LUISA DE VIVERO Y VELASCO, que testó el 
4-jun-1603 y que, en 1581, se encontraba pleiteando con Alonso Berruguete 
Pereda por unas sepulturas que no había terminado su padre, el célebre escul­
tor, para el enterramiento de su difunto marido. 
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Tuvieron por hijo, al parecer único, a DON JUAN DE VELASCO, II 
Señor de Cilleruelo, Clérigo, que yace enterrado junto a su padre y abuelo en 
la Capilla del Condestable, y que el 16-mar-1611 obtuvo Real Provisión del 
Consejo de Castilla para que su tía doña Juana le entregara los papeles del 
mayorazgo de Cilleruelo. 

lib.- DON JUAN FERNÁNDEZ DE VELASCO fue hijo natural del V 
Conde de Haro y de Isabel de Barreda, vecina de Palencia, quien en mayo de 
1546 demandó a su hijo solicitando el pago de alimentos y otros derechos. Tras 
la muerte de éste renunció a su herencia en favor del Condestable. Don Juan 
falleció el 4-jun-1551 y fue enterrado en la Capilla del Condestable. 

En CASILDA DE SETIÉN, vecina de Cerezo de Riotirón, con quien, al 
parecer, acabó casando, tuvo diversos hijos: 

1) Don Pedro Fernández de Velasco (que sigue en 111). 
2) Don Juan de Velasco, a quien su abuelo, el 30-jun-1558, hizo donación de 

unos juros en las alcabalas de Aranda de Duero, lo que confirmó Felipe II, el 
14-oct-1570. El mismo Rey, respondiendo a su solicitud, lo legitimó en 1582. 
Sin más noticias. 

En MARÍA DE HERRERA, vecina de la villa de Herrera de Río Pi­
suerga, procreó a: 

3) Don Diego de Velasco, Clérigo. 

III.- DON PEDRO FERNÁNDEZ DE VELASCO, de quien dice su abue­
lo en su testamento que era clérigo (sin duda, de órdenes menores), fue III 
Señor de Cilleruelo y de los Valles de la Hoz de Areba y Procurador de Cortes 
por la ciudad de Toro, donde había nacido y de la que fue Regidor1

• Como 
Señor de Cilleruelo, el 9-nov-1590 intervino en la partición de los bienes de 
su suegro. Testó en Valladolid, el 4-oct-1604 ante Juan Alonso de Segura. 

1.- Tomó posesión el 21-nov-1583. 
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El 27-may-1591 otorgó escritura de dote a favor de su mujer DOÑA 
MARÍA DE REINOSO, la cual testó el 29-oct-1592 y había nacido en Toro 
del matrimonio de don Pedro de Reinoso, Señor de Autillo de Campos y Gen­
tilhombre de S. M., con doña María de Henao. Tuvieron por hijos a: 

1) Don Pedro Fernández de Velasco (que sigue en IV). 
2) Doña María de Velasco, monja en el convento de Santa Sofía de Toro, 

que recibió su dote el 11-feb-1602. 
3) Doña Juana de Velasco y, 
4) Doña Alejandra de Velasco que ambas entraron monjas en el convento 

de Santa Sofía de Toro, con el cual otorgaron escritura de acuerdo el 
10-dic-1613. 

IV.-'DON PEDRO FERNÁNDEZ DE VELASCO fue IV Señor de Cille­
ruelo y de los Valles de la Hoz de Areba, Caballero de la Orden Militar de 
Santiago2 y Capitán de Caballos Lanzas de la Guardia del Gobernador de Mi­
lán, el Condestable de Castilla. Nació en Madrid y recibió el bautismo en la 
parroquia de San Justo y Pastor el 9-jun-1584; y falleció en Medina del Campo 
(Valladolid), colación de San Antolín, el 10-ene-1660, siendo enterrado en su 
capilla del convento de San Andrés de padres dominicos. Había testado en 
Medina del Campo, el 7-sep-1659, ante Francisco López, nombrando testamen­
tarios a su hijo don Pedro de Velasco y a su cuñado don Pedro de Reynoso y 
Toledo, marido de doña Francisca de Bobadilla. 

Casó dos veces: La primera con DOÑA MARÍA DE RIVERO, natural 
de ·Medina del Campo. 

La segunda en Medina del Campo (parroquia de Nuestra Señora de la 
Antigua), el 28-mar-1632, con DOÑA MARÍA DE BOBADILLA Y MÓXICA, 
también llamada María de Bobadilla y Fonseca, la cual era natural de aquella 
ciudad castellana, en cuya parroquia de la Antigua había sido bautizada el 13-
may-1610. Falleció allí (San Antolín), el 6-may-1653, siendo enterrada en la 
villa de Bobadilla. Otorgó poder para testar a su marido en Medina del Campo, 
el 4-may-1653 ante el escribano Francisco López. Era hija de don Rodrigo 

2.- Por Real Merced fechada en Turégano el 10-oct-1612. 
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Fernández de Bobadilla, natural de Medina del Campo, allí fallecido3 (Antigua) 
el 3-mar-1636, y de doña Francisca de Móxica, nacida en Medina del Campo, 
donde murió (Antigua), el 31-ago-1643 y enterrada en San Agustfn, en la Ca­
pilla de San Sebastián, que edificó Sebastián de Móxica, su padre, Regidor 
de Medina del Campo. 

Hija del primer matrimonio: 

1) Doña ?<vfaría de Velasco y Rivera, nacida en Medina del Campo y fallecida 
en Madrid (San Justo y Pastor), el 18-may-1676, bajo testamento allí otorgado 
el 4 de mayo anterior ante Baltasar Ulloa. Contrajo matrimonio con don García 
de Brizuela y Chaves, Caballero de Santiago, Gobernador de Aranjuez y Caba­
llerizo de S. M., también natural de Madrid y allí fallecido (San Justo y Pas­
tor), el 9-ago-1660, bajo testamento otorgado el 4 ante Francisco Suárez de 
Ribera. Era hijo de don Francisco de Brizuela y Cárdenas, Caballero de Santia­
go, Caballerizo de S. M., Gobernador de Aran juez y Corregidor de Madrid, 
natural de Berlanga, y de doña Catalina de Chaves, nacida en Briviesca. Fue­
ron los padres de: 

a) Don Francisco Antonio de Brizuela y Velasco, nacido en Madrid el 
30-may-1638 y bautizado en San Justo el 23 de junio siguiente. 

b) Doña Teresa Josefa de Brizuela y Velasco, bautizada en Madrid (San 
Justo), el 27-oct-1639. 

e) Doña Jusepa de Brizuela y Velasco, bautizada en Madrid (San Justo), 
el 24-may-1641. 

d) Doña María Leocadia de Brizuela y Velasco, bautizada en Madrid 
(San Justo), el 22-dic-1642; y de 

e) Don Manuel de Brizuela Velasco Cárdenas y Bañuelos, creado Conde 
de Fuenrubia\ ·Caballero de Santiago5

, Caballerizo de S. M., Corregidor 
de San Clemente y de las diecisiete villas de su partido, Alférez Mayor 
Perpetuo de Aranda de Duero y su tierra. Nació en Madrid, recibió el 
bautismo en San Justo el 1-ene-1644; y falleció en la Villa y Corte, el 
19-ago-1691. Contrajo matrimonio en Madrid (San Ginés), el 6-abr-1670, 
con doña Juana Francisca Osario Guadalfajara y Revenga, nacida en Gua­
dalaj ara y muerta en Madrid (San Justo) el 16-sep-1709, habiendo dado 
poder para testar el 4-jul-1700, ante Juan Bautista Munilla; su cuerpo re­
cibió sepultura en el colegio de Santo Tomás, de la calle de Atocha, de 

3.- Recibiendo sepultura en la villa de Bobadilla. Había apoderado a su mujer para testar. 

4.- Por Real Decreto de 20-oct-1690 y Real Despacho de 3-abr-1691. 

5.- Por Real Merced fechada en San Lorenzo el 18-oct-1662. 
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padres dominicos. Fueron sus hijos doña Ana (por su matrimonio Marque­
sa de Villatoya), don Íñigo (Conde de Fuenrubia) y don Bernardino de 
Brizuela y Osorio. · 

De su segundo matrimonio tuvo por hijos a: 

2) Don Pedro Fernández de Velasco (que sigue en V). 
3) Don Juan José Pablo Ventura de Velasco, Maestre de Campo en Flandes, 

Teniente General de la Artillería y Castellano de la Real Fuerza y Castillo de 
San Juan de Ulúa en la ciudad de Veracruz de la Nueva España. Nació en 
Medina del Campo y recibió el bautismo en San Antolín el 14-jul-1650. En 
su memoria testamentaria, otorgada el 11-ago-1708, agregó diversos bienes al 
antiguo mayorazgo de Cilleruelo. 

V.- DON PEDRO FERNÁNDEZ DE VELASCO Y BOBADILLA fue 
V Señor de Cilleruelo, de los Valles de la Hoz de Areba y de la villa de Boba­
dilla, Caballero de la Orden Militar de Santiago6 y Alcalde de los Hijosdalgos 
de Medina del Campo 7• 

Nació en esta villa y recibió el bautismo en San Antolfn el 12-jul-1634; 
y falleció en ella (Antigua) el 14-mar-1678, bajo poder para testar otorgado a 
su mujer ante José de Ramos. Ante el mismo escribano y, en virtud del citado 
poder, fue otorgado su testamento en Medina del Campo, el 14-jul-1678. Reci­
bió sepultura en el convento de San Andrés de su ciudad natal. 

Casó por poderes en Olmedo (San Julián), el 14-feb-1649, con DOÑA 
FRANCISCA VELÁZQUEZ Y MONT AL VO, natural de Olmedo (Valladolid), 
en cuya parroquia de San Antolín recibió el bautismo el 10-dic-1634 y fallecida 
en Medina del Campo (Antigua) el 18-mar-1686, siendo enterrada en la capilla 
de San Andrés junto a su marido; había otorgado poder verbal para testar a don 
Pedro de Reynoso y Toledo, Señor de Autillo, y a don Juan de la Barrera 
Mondragón y Montalvo, Caballero de Santiago, quienes otorgaron su testamen­
to en Medina del Campo ante Antonio Pérez de la Madrid. Era hija de don 
Esteban Velázquez Villarroel y de doña María Velázquez y Montalvo, la que 

6.- Expediente n° 3030. Real Merced fechada en El Pardo el 21-ene-1651 y auto de aprobación de 17 
de abril siguiente. 

7.- El 5-jul-1650. 
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testó en Olmedo, el 12-mar-1692, ante Roque de Oro, y allí murió (San Anto­
lín), el 3-abr-1692, recibiendo sepultura en la capilla mayor de San Andrés. 
Tuvieron por hijos a: 

1) DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE VELASCO Y BOBADILLA (que sigue 
en VIa). 

2) Don Esteban Fernández de Velasco Bobadilla (que sigue en VIb). 
3) Don Pedro Jacinto José de Velasco nació en Medina del Campo y recibió 

las aguas bautismales en la Antigua el 31-oct-1658. 
4) Doña María Francisca Josefa de Velasco, Religiosa, nació en Medina del 

Campo y fue bautizada en la Antigua el 23-ene-1660. 
5) Doña Manuela María de Velasco, Monja en el convento de carmelitas 

descalzas de Medina del Campo donde nació, recibiendo el bautismo en la An­
tigua el 12-jul-1661. 

6) Don Juan Francisco José de Velasco vió la luz, como sus hermanos, en 
Medina del Campo y fue bautizado, asimismo, en la Antigua el 2-jul-1663. 
Fue Capitán de Caballos y falleció en Flandes8

• 

7) Doña Francisca Josefa de Velasco, Religiosa. Nació en Medina del Campo 
donde fue bautizada (Antigua) el 2-nov-1664 y murió en Olmedo (San Andrés) 
el 15-mar-1684, siendo enterrada en la capilla mayor. 

8) Don Andrés de Velasco, Colegial Mayor en el del Arzobispo, en Salaman­
ca, y Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Granada. Nació en Medina del 
Campo, en cuya parroquia de la Antigua recibió el bautismo el 26-oct-1666. 

9) Doña Antonia Josefa Ventura de Velasco, Religiosa. Fue bautizada en la 
Antigua de Medina del Campo el 19-ago-1669 y acabó sus días en Olmedo 
(San Andrés) el 10-mar-1681. 
10) Doña Teresa de Velasco9

, Monja en el convento de Santa María Magdale­
na, de religiosas agustinas, de Medina del Campo. Nació en esa villa castella­
na, en cuya parroquia de la Antigua recibió el bautismo el 28-ago-1671. 
11) Don Ignacio Pedro Fernández de Velasco Bobadilla. Nació en Medina 

del Campo, donde fue bautizado (Antigua) el 23-jul-1676; y allí falleció (Anti­
gua) el 26-dic-1683, siendo enterrado en la capilla de su padre del convento de 
San Andrés. 

8.- Don Bias de Barreda y Horcasitas, op. cit. 

9.- Muy posiblemente se trata de la doña Teresa de Ve/asco que don Bias de Barreda y Horcasitas con­
sideraba casada con don Francisco Henao 
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VIa.- DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE VELASCO Y BOBADILLA, VI 
Señor de Cilleruelo y de los Valles de la Hoz de Areba, fue creado Vizconde 
de la villa de Bezana y Marqués de Cilleruelo10

• Vio la luz en Medina del 
Campo, donde fue bautizado en la Antigua el 25-may-1656; y murió en su vi­
lla natal (Antigua) el 15-oct-1700, siendo enterrado el día 16 en el Real Con­
vento de San Andrés. Había otorgado poder para testar a su mujer ante Diego 
Sánchez. En virtud de este poder y, en su nombre, fue otorgado su testamento 
en Medina del Campo, el 1 de diciembre siguiente ante el mismo escribano. 

Casó el 17-may-168311 con DOÑA TERESA DE TOVAR Y DUQUE 
DE ESTRADA, fallecida en Madrid (San Martín) el 28-dic-1714, bajo poder 
para testar, y enterrada en la misma parroquia de San Martín. Era hija de don 
Gregorio de Tovar y Villela, I Conde de Cancelada12

, I Marqués de Castro de 
Torres13 y Caballero y Trece de la Orden Militar de Santiago, natural de Ma­
drid, y de doña Catalina Duque de Estrada, nacida en Llanes. Tuvieron por 
hijos a: 

1) DON PEDRO JOSÉ JOAQUÍN AGUSTÍN DE VELASCO BOBADILLA, 
que sigue. 

2) Doña María Teresa de Velasco, natural de Medina del Campo donde reci­
bió las aguas del bautismo (Antigua) el 31-mar-1689; falleció de corta edad. 

3) Don Juan Francisco José Nicolás de Velasco, nacido también en Medina 
y bautizado en la Antigua el 16-nov-1692. Falleció niño. 

4) Doña Joaquina María de Velasco, nacida en Medina y bautiz~da en la 
Antigua el 16-jul-1696. No tenemos más noticias de su vida. 

VII.- DON PEDRO JOSÉ JOAQUÍN AGUSTÍN DE VELASCO BOBA­
DILLA fue II Marqués y VII Señor de Cilleruelo, Señor de las Casas de Boba­
dilla y de Solís, de las villas de Bobadilla del Campo y de la Torre de Moncan­
tar. Nació en Medina del Campo, recibiendo el bautismo en Nuestra Señora de 

1 O.- Por Real Decreto de 6-abr-1691 y Real Despacho de 2-ago-1693. 

11.- Fecha tomada de Antonio PÉREZ DE AZAGRA Y AGUIRRE: Reseña genealógica sobre la Casa 
de Butrón Mújica ... ; Bilbao, 1 944; pág. 235. 

12.- El 24-may-1693. 

13.- El 3-may-1664. 
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la Antigua el 23-may-1686; y falleció en Madrid (San Martín) el 14-abr-1749, 
siendo enterrado en la iglesia de San Francisco el Grande, bajo testamento 
otorgado en la Villa y Corte el 11-mar-17 49 ante Agustín Beleña y A costa. 

Casó14 con DOÑA BEATRIZ DE VILLACÍS MANRIQUE DE LARA, 
nacida en Madrid el 29-jul-1691 , bautizada en San Martín el 1 O de agosto in­
mediato, fallecida en Madrid (San Ginés) y enterrada en el convento de San 
Bernardo el 25-ago-17 4 7, con poder para testar otorgado en Madrid el 20-ago-
1737, ante Juan Antonio Lapuente. Era hija de don Gaspar Domingo de Villa­
cís Quijada y Ocampo, 111 Conde de Peñaflor, Señor de Villagarcía de Campos 
y de otras villas y lugares, natural de Valladolid, y de su tercera mujer doña 
Leonor Petronila Manrique de Lar a e lb arra 15

, Dama de la Reina Doña Mariana 
de Austria. Fue su única hija: 

1) DOÑA TERESA MARÍA FERNÁNDEZ DE VELASCO Y BOBADILLA, 
que no sucedió en el mayorazgo y Título de Cilleruelo por ser de agnación. Sin 
embargo, sí sucedió en los demás mayorazgos de su padre, por lo que fue Se­
ñora de Bobadilla del Campo. De cualquier manera, y para no perjudicar a su 
primo segundo don Joaquín de Quevedo, que se encontraba litigándolo con el 
XIII Duque de Frías, renunció formalmente al Título de Cilleruelo por escritura 
firmada en Madrid, el 6-sep-1786 ante Manuel Gómez Serrano. Nació en Ma­
drid el 18-abr-1716 y recibió el bautismo en San Martín el 25 inmediato y 
murió el 23-ene-1789./Casó, en primeras nupcias en San Martín de Madrid, el 
18-may-1738, con su primo hermano DON FRANCISCO ANTONIO DE VI­
LLACÍS MANRIQUE DE LARA Y DE LA CUEVA, V Conde de las Ama­
yuelas, creado Grande de España16

, V Conde de Peñaflor y Marqués de Tarace­
na, Señor de Villagarcía de Campos y de otros lugares, nacido en Madrid el 
8-ene-1711 y bautizado en San Martín el 18; y en dicha villa finado (Santiago), 
el 20-sep-1745, siendo enterrado en el convento de San Norberto de los pre­
mostatenses. Su testamento lo había otorgado en Madrid, el 31-mar-17 45, ante 
Bernardino Bringas. Fue hijo de don Ignacio Manuel de Villacís Manrique de 
Lar a, IV Conde de Peñaflor, natural de Zamora, y de doña Manuela de la 
Cueva Enríquez, hija de los IX Duques de Alburquerque, Grandes de España17

• 

14.- Según PÉREZ DE AZAGRA, este matrimonio se realizó en Velayos el 15-dic-1710. 

15.- Hija de los I Condes de las Amayuelas y Señores de Amusco. 

16.~ El 11-jul-1743. 

17.- José Miguel de MAYORALGO Y LODO: Los Villacís de Sevilla y Quito; IV Jornadas Internaciona­
les y II Congreso Nacional de Genealogía e Historia Social; Guayaquil; 1988; publicado en la colección 
Guayaquil genealógico; Quito, 1990; págs. 167 y 168. 
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Casó en segunda boda en Madrid (San Martín), el 27-jun-175018
, con 

DON VICENTE OSORIO Y VEGA, Coronel de los Reales Ejércitos, nacido 
en Grajal de Campos (Valladolid) el 13-abr-1711 19

, y fallecido en Barajas20 el 
28-nov-1763, bajo poder para testar otorgado a su mujer el 26 ante Manuel 
Gómez Guerrero. Fue enterrado en San Antonio Abad. Estaba viudo de doña 
Ana María de Orozco y Villela, Marquesa de Mortara y de Olías, y era hijo 
de don Manuel Osorio y Vega, Marqués de Montaos, Conde de Graja! y de 
Villanueva de Cañedo, y de doña Josefa de Guzmán y Spínola. De esta boda 
no hubo sucesión, quedando los siguientes cuatro hijos de su primer enlace con 
el Conde de las Amayuelas: 

a) Doña María de la Concepción de Villacís y Fernández de Velasco, 
nacida en Madrid el 19-ene-1740 y bautizada en San Martín el 8 de febre­
ro siguiente; ciudad y parroquia donde falleció el 28-jul-1740. 

b) Don Francisco de Villacís y Fernández de Velasco, nacido el 3-may-
1741 en la Villa y Corte, en cuya parroquia de San Martín recibió el 
bautismo diez días después. Allí falleció, el 31-ago-1742. 

e) Don Diego de Villacís y Fernández de Velasco, nacido como sus 
hermanos en Madrid, el 3-oct-1742 y bautizado en San Martín el 24 si­
guiente, donde murió el 2-mar-17 43. 

d) Otra DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN DE VILLACÍS MAN­
RIQUE DE LARA DE LA CUEVA Y FERNÁNDEZ DE VELASCO, 
VI Condesa de las Amayuelas, Grande de España, VI Condesa de Peña­
flor, Marquesa de Taracena y poseedora de los demás mayorazgos de su 
Casa. Nació en Madrid el9-sep-1744 y fue bautizada en San Martín cua­
tro días después. Murió niña, aunque después del 11-dic-17 4521

• 

Vlb.- DON ESTEBAN FERNÁNDEZ DE VELASCO Y BOBADILLA, 
hijo como quedó ya dicho de don Pedro Fernández de Velasco y Bobadilla, 
V Señor de Cilleruelo, y de doña Francisca Velázquez y Montalvo, y hermano 
del I Marqués de Cilleruelo, nació en Medina del Campo, fue bautizado en la 
Antigua el3-ago-1657 y falleció en Olmedo (SanJulián) el24-mar-1711, donde 

18.- Recibieron las velaciones nupciales en San Sebastián de Madrid el 26 de julio siguiente. 

19.- Dato de Pérez de Azagara, no cotejado. 

20.- Su defunción se inscribió en San José de Madrid. 

21.- Día en que su madre, en virtud de la curaduría ad bona que le fue discernida en 28-sep-1745 por 
auto del Licenciado don Francisco Antonio Izquierdo, Teniente de Corregidor de Madrid, ante el escribano 
Juan Manuel Miñón de Reynoso, otorgó cierto poder en su nombre. 
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fue enterrado en la capilla mayor de la citada iglesia parroquial. Había otorga­
do poder para testar a su mujer, en Olmedo el 7-sep-1708 ante Manuel Martí­
nez Quirós. Haciendo uso de este poder, fue allí otorgada su última disposición 
el 8-abr-1711 ante el mismo escribano. 

Casó por poderes en Zamora (San Andrés), el 22-jul-168822
, con DOÑA 

INÉS MONGE DE AMAURITA Y ALCOCER, nacida en Zamora, allí bauti­
zada en San Andrés el 4-feb-1669 y fallecida en Olmedo (San Julián) el 29-
oct-1716, bajo poder para testar otorgado a su hijo don Antonio ante Fernando 
Gómez. Recibió sepultura en la capilla mayor de San Julián de Olmedo. Era 
hija de don Antonio Monge de Amaurita, Regidor de Zamora, y de su mujer 
doña Josefa Alcacer Murillo. Fueron sus hijos: 

1) Don Manuel Antonio Fernández de Velasco y Monge, nacido en Olmedo 
el 16-jun-1689 y bautizado en San Julián el 26 inmediato. Falleció soltero sir­
viendo al Rey en Tortosa23

• 

2) Don José Fernández de Velasco y Monge, nacido en Olmedo el 12-abr-
1690 y bautizado en San Julián el siguiente día 22. Falleció en su parroquia 
bautismal el 18-oct-1696. · 

3) Don Esteban Fernández de Velasco y Monge, nacido en Olmedo el 25-
feb-1691 y bautizado en San Julián el 8 de marzo inmediato. También murió 
de corta edad, en su parroquia natal, el 5-oct-1696. 

4) Don Antonio Fernández de Velasco y Monge, Regidor de Olmedo donde 
nació el 13-may-1692, siendo bautizado en San Julián el día 25 inmediato. Se 
mantuvo siempre en el Estado de Celibato, renunció al tftulo de Marqués de 
Zilleruelo, fue de exemplar vida, y tra:xo hábito descubierto de Nuestro Padre 
San Francisco muchos affos, según reza su curiosa partida de defunción, inscri­
ta en San Julián de Olmedo, donde falleció el 26-ago-1762, siendo enterrado 
en sepultura de fábrica de la parroquia de San Julián por ver dexaba los ente­
rramientos ylustres que por su casa y apellido le pertenecfan en la Capilla 
Mayor a lado de la Epfstola. Este seráfico personaje otorgó sus últimas disposi­
ciones testamentarias en su villa natal, el 9-ago-1757 ante el escribano Manuel 
Pascual Revolledo. 

5) Don Pedro Fernández de Velasco y Monge, nació en Olmedo el 14-sep-
1693 y fue bautizado en San Julián el siguiente día 21 muriendo allí dos meses 
después, el 13-dic-1693. · 

22.- Se velaron en Olmedo (San Julián) el 14-feh-1689. Las capitulaciones matrimoniales se habían 
otorgado el 21-jun-1688 ante Luis de Oña de la Portilla. 

23.- Don Bias de Barreda y Horcasitas, op. cit. 
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6) Don Ignacio Fernández de Velasco y Monge, nació en Olmedo el 28-sep-
1696 y fue bautizado en San Julián el 8 de octubre siguiente. Allí falleció el 
13-nov-1696. 

7) Doña María Manuela Fernández de Velasco y Monge, nació en Olmedo 
el 31-dic-1697 y fue bautizada en San Julián el 14-ene-1698 y falleció en su 
parroquia natal el 21-ago-1698. 

8) Don Pedro Mateo Fernández de Velasco y Monge, que debe tratarse del 
Religioso de la Orden de Nuestra Señora de la Merced, que con el nombre de 
Padre Fray Pedro Ventura aparece en la obra de don Blas de Barreda y Horca­
sitas. Nació en Olmedo el 19-sep-1699 y fue bautizado en San Julián el 1 de 
octubre siguiente. 

9) Doña María Fernández de Velasco y Monge nació en Olmedo el día de 
Santo Domingo de 1702 y fue bautizada en San Julián el 13 de agosto del mis­
mo año. Falleció en su parroquia natal el 17-dic-1702. 
10) DON MIGUEL IGNACIO FERNÁNDEZ DE VELASCO BOBADILLA 

Y MONGE DE AMAURITA, que sigue en Vlla. 
11) Doña María Joaquina Fernández de Velasco Bobadilla y Monge de Amau­

rita (que sigue en Vllb). 

Vlla.- DON MIGUEL IGNACIO FERNÁNDEZ DE VELASCO BOBA­
DILLA Y MONGE DE AMAURITA se convirtió a la muerte sin'hijos varones 
de su primo hermano don Pedro José de V el asco y Bobadilla, en 17 49, en III 
Marqués y VIII Señor de Cilleruelo y Señor de los Valles de la Hoz de Areba. 

Nació en Olmedo el 8-may-1704 y fue bautizado en San Julián el día 17 
inmediato; y falleció en 1769 bajo testamento otorgado en Burgos el 24-ago-
1768; ante Nicolás Martínez de Vivanco. En él se declaraba inmediato sucesor 
del mayorazgo de Bobadilla, por lo cual se encontraba recibiendo alimentos de 
la poseedora, que era su sobrina segunda doña Teresa Fernández de Velasco 
y Bobadilla, antes citada como la hija única del II Marqués de Cilleruelo. El 
mismo día y ante el propio escribano, otorgó carta de dote en favor de su mu­
jer y mandó enterrarse, en caso de fallecer en Burgos, en la parroquial de San 
Gil, en la capilla mayor, de la que era patrono don Diego de Lerma Bootello. 

Casó en Valladolid (San Esteban) el 10-mar-1754 con DOÑA ANA DE 
VELASCO Y RIBERA, nacida en Valladolid el 26-jul-1737 y bautizada en 
San Esteban al día siguiente; y fallecida en Madrid (San Sebastián, castrense) 
el 16-abr-1791, bajo testamento cerrado otorgado en Madrid el día 14 ante 
Gabriel López Garcfa, que se abrió el día 17 ante Felipe de Estepar, por auto 
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de don Manuel del Pozo, del Consejo de S. M., Asesor de Guerra de la plaza 
de Madrid. Era hija de don Pedro Ruperto de Velasco Ceballos Neto y Fernán­
dez de Isla, Señor de la Casa de la Rueda de Velasco, natural de Las Presillas 
(Santander), y de doña Sebastiana de Ribera y Pérez de Guzmán el Bueno, 
nacida en Valladolid24

• Al quedar doña Ana de V el asco y Ribera viuda del III 
Marqués de Cilleruelo volvió a casar con don Melchor María de Avellaneda 
y Ceballos, Marqués de Crópani, V de Torremayor, IV de Valdecañas y Conde 
del Peñón de la Vega, Caballero de la Orden de Santiago, Comendador de Dos 
Barrios, Regidor Perpetuo de Málaga y de V élez Blanco y Alcaide del Castillo 
de Nerja, de quien dejó amplia sucesión que llega hasta nuestros días. Los III 
Marqueses de Cilleruelo tuvieron dos hijos: 

1) Don Nicolás Fernández de Velasco y Bobadilla, nacido en Valladolid el 
1 0-sep-1755 y bautizado en San Esteban dos días después. Ya había fallecido 
cuando su padre otorgó testamento en 17 68. 

2) Doña Luisa Fernández de Velasco y Bobadilla, que vivía al testar su pa­
dre, aunque debió de fallecer poco después de corta edad. 

* * * 

Con el fallecimiento sin sucesión del III Marqués de Cilleruelo, don Mi­
guel Fernández de Velasco, se extinguió toda la descendencia agnada del funda­
dor del mayorazgo de Cilleruelo. De acuerdo con las cláusulas de la fundación, 
el mayorazgo y Título de Cilleruelo se incorporaron al mayorazgo de Haro, 
principal de la Casa de Velasco, en la persona de DON BERNARDINO FER­
NÁNDEZ DE VELASCO Y PIMENTEL, XI Duque de Frías, Conde de Alba 
de Liste y de Peñaranda de Bracamonte, IV Marqués del Fresno y, desde este 
momento, IV Marqués de Cilleruelo, Conde de Castilnovo, XV de Haro, de 
Luna y de Sal azar, tres veces Grande de España. 

Don Bernardino era hijo de don Agustín Fernández de Velasco y Braca­
monte, X Duque de Frías, Grande de España, etc., y de doña Manuela Pimen­
tel y Zúñiga. Nieto paterno de don Pedro Fernández de Velasco y Tovar, II 
Marqués del Fresno, y de doña Antonia de Bracamonte y Luna, V Condesa de 

24.- Donde falleció (San Esteban) el 25-jul-1764 bajo testamento y codicilo allí otorgados, respectivamen­
te, el 30 de junio y el 16 de julio anteriores ante Tomás Castón. Era hija de los Condes de Alba Real y nieta 
materna ilegítima del Duque de Medina Sidonia. 
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Peñaranda de Bracamonte y de Luna, Grande de España. Bisnieto de don Luis 
de Velasco y Tovar, I Marqués del Fresno, y de doña Catalina de Velasco y 
Ayala. Tataranieto de don Juan Fernández de Velasco Tovar y Guzmán, V 
Duque de Frías, y de doña Juana de Córdoba Aragón Cardona. Chozno de 
don Íñigo Fernández de Velasco Tovar, IV Duque de Frías, y de doña María 
Girón Guzmán y Velasco; quinto nieto de don Juan de Tovar y Velasco, 1 
Marqués de Berlanga (hermano de don Pedro F ernández de V el asco, 111 Duque 
de Frías y fundador del mayorazgo de Cilleruelo), y de doña Juana Enríquez 
de Ribera. 

En 1771 a la muerte sin hijos varones del XI Duque de Frías, sucedió 
en sus Estados su hermano DON MARTÍN FERNÁNDEZ DE VELASCO Y 
PIMENTEL que, de esta manera fue XII Duque de Frías, V Marqués de Cille­
ruelo y demás Títulos de la Casa. El 17-mar-1776 falleció don Martín, extin­
guiéndose con él la descendencia agnada del 1 Conde de Raro, por lo que se 
entabló un ruidoso pleito en el que venció, obteniendo sentencia de tenuta el 
7-mar-1780, DON DIEGO PACHECO Y FERNÁNDEZ DE VELASCO, 
Marqués de Belmonte, como primogénito de la Casa de U ceda, hijo de don 
Andrés Pacheco Téllez-Girón, VII Duque de U ceda, y de doña María de la 
Portería Fernández de Velasco y Pacheco Téllez-Girón, VIII Condesa de Peña­
randa de Bracamonte y de Luna y V Marquesa del Fresno; nieto materno de 
don Bernardino Fernández de Velasco y Pimentel, XI Duque de Frías, antes 
citado, y de doña Ana Pacheco Téllez-Girón y Toledo-Portugal. 

El XIII Duque de Frías tomó posesión de los mayorazgos y Títulos de 
la Casa de Frías en Madrid, el 20-mar-1776 por auto del Alcalde de Casa y 
Corte, don Pablo Ferrándiz Bendicho, y había obtenido sentencia concediéndole 
la administración de dichos mayorazgos el 3-dic-1776. 

Poco después, el 27-ago-1778, don Joaquín de Quevedo y Fernández de 
V el asco (número VIII de este estudio genealógico) interpuso demanda de tenuta 
por el mayorazgo de Cilleruelo, cuyo pleito acabó con sentencia de 
6-mar-1786, mandada guardar por Real Carta Ejecutoria de 1-jun-1786. El fallo 
declaraba que, agotada la descendencia agnada del fundador, debía suceder el 
poseedor del mayorazgo de Haro, en este caso don Diego Fernández de Velas­
co Pacheco (antes llamado don Diego Pacheco y Fernández de Velasco), XIII 
Duque de Frías, XVII Conde de Haro, VI Marqués de Cilleruelo y demás Tí­
tulos de la Casa. 
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No contento con este resultado, el 26-oct-1786 don Joaquín demandó la 
tenuta del Título de Marqués de Cilleruelo, por considerar que no estaba vincu­
lado al mayorazgo fundado por el III Duque de Frías (número I) en 1554. El 
27-jul-1789, en grado de vi~ta, obtuvo sentencia desfavorable. Sin embargo, el 
20-feb-1794, en sentencia de revista, el Consejo de Castilla reconoció la des­
vinculación del Título con el mayorazgo y, por lo tanto, como pariente más 
cercano al III y último titular legítimo, su tío carnal don Miguel Ignacio Fer­
nández de Velasco Bobadilla y Monge de Amaurita, fallecido veinticinco años 
antes, sucedió como VII Marqués en el Título de Cilleruelo. 

* * * 

1 

VIIb.- DOÑA MARÍA JOAQUINAFERNÁNDEZ DE VELASCO BO­
BADILLA Y MONGE DE AMAURITA, hija de don Esteban Fernández de 
Velasco y Bobadilla y de doña Francisca Velázquez y Montalvo, atrás citados, 
fue poseedora de los vínculos que fundaron sus hermanos don Antonio y Fray 
Pedro. Había nacido en Olmedo el 23-may-1706 y recibió el bautismo en San 
Julián el día 31 inmediato. Acabó sus días en Reinosa (Santander), en la cola­
ción de San Sebastián, el 8-jul-1775, bajo testamento allí otorgado el 28-jun-
1775 ante Pedro José de Mier Terán. 

Contrajo matrimonio, por poderes, en Valladolid (San Esteban) el 4-oct-
1719, y se veló en Reinosa (San Sebastián) el 26-nov-1719, con DON MEL­
CHOR DE QUEVEDO VELÁZQUEZ DEL PUERCO Y DE LOS RÍOS, tam­
bién llamado Quevedo Ríos y Velázquez del Puerco, natural de Reinosa, en 
cuya parroquia de San Sebastián fue bautizado el 22-abr-1691. Era hijo del 
matrimonio formado por don José de Quevedo Bustamante y de los Ríos y do­
ña Catalina Velázquez del Puerco y Villamayor25

• Fueron sus hijos: 

1) Don Joaquín de Quevedo y Fernández de Velasco (que sigue en VIII). 
2) Don Manuel Fernando de Quevedo y Fernández de Velasco, Coronel de 

Infantería de los Reales Ejércitos, Capitán del Regimiento de Reales Guardias 
Españolas, Teniente de Rey de la plaza de Cádiz, Caballero de la Orden de 

25.- Fallecida en Reinosa el 21-jul-1739 bajo testamento otorgado en aquella villa de la Montaña ante 
Pedro José de Mier-Terán. Don José y doña Catalina habían celebrado su matrimonio en el Santuario de 
Nuestra Señora de los Palacios de Bolmir, junto a Reinosa, inscribiéndose su matrimonio en la parroquia 
de San Sebastián, el 21-ago-1687. 
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Santiago26 y Comendador de Calzadilla. Fue poseedor del mayorazgo de segun­
dogénitos fundado por Fray Buenaventura de Reinosa, en el siglo don Lope de 
Quevedo. Nació en Reinosa el 31-may-1727 y recibió el bautismo en San Se­
bastián el 8 de junio siguiente. Falleció soltero en Cádiz (parroquia castrense 
del Real Hospital de Marina) el 27-dic-1793, bajo testamento militar allí otor­
gado el 6-jun-1784 y codicilo extendido el 14-dic-1793. 

3) Doña María Antonia de Quevedo y Fernández de Velasco nació en Reinosa 
el 28-mar-1724 y recibió el bautismo en San Sebastián el 8 de abril inmediato. 
Contrajo matrimonio, por poderes, en su parroquia natal el 18-abr-1758 con 
don Antonio de Prado y Bustamante, hijo de don Bernardo de Prado y Sancto­
val, Caballero de la Orden Militar de Santiago, Corregidor de Saldaña y de 
doña Josefa María de Bustamante, vecinos de Villada. Dejó descendencia. 

4) Una niña que murió recién nacida en Reinosa (San Sebastián) el 12-feb-
1729. 

VIII.- DON JOAQUÍN DE QUEVEDO FERNÁNDEZ DE VELASCO 
BOBADILLA SOLÍS MONTALVO VELÁZQUEZ CORREGERO OCAMPO 
DE LOS RÍOS SÁNCHEZ DE VILLAMAYOR MONGE DE AMAURITA 
MÚXICA Y BUTRÓN fue VII Marqués de Cilleruelo, Señor de la villa de 
Bobadilla del Campo, Torre de Moncantar, Casasola y Montalvo y de los Co­
tos Redondos de Trabanca y La Zarza de Monmeltrán, Teniente General de 
los Reales Ejércitos y Caballero de la Orden de Santiago27

• Participó en la ex­
pedición a Argel, en la que resultó gravemente herido. 

N a ció en Reinos a el 23-nov-1721, recibió el bautismo en San Sebastián 
el 2 de diciembre siguiente; y allí falleció (San Sebastián) el 17 -jun-1796 bajo 
testamento otorgado en su villa natal el 25-feb-1795 ante Ramón de Pinedo. 

Casó, por poderes, en Reinosa, en el oratorio de su cuñado don Luis de 
Navamuel (parroquia de San Sebastián) el 6-jun-1751, y se veló en la misma 
parroquia el 25-ene-1752, con DOÑA JOSEFA DE NA V AMUEL Y PEREDO, 
nacida en Reinosa el 18-mar-1722 y bautizada en San Sebastián once días des­
pués; donde acabó falleciendo el 1-mar-1784. Era hija de don Domingo Anto­
nio de Navamuel y Obregón, Señor de las villas de Santa María del Valle y de 

26.- Expediente n° 6.760, aprobado el 1-sep-1778. 

27.- Expediente n ° 6. 759, aprobado el 2-sep-1778. 
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San Martín de las Ollas, y de doña Rosa Catalina de Peredo y Barreda Yebra. 
Fueron sus vástagos: 

1) Doña María del Pilar de Quevedo y N avamuel (que sigue en IXb). 
2) DON ANDRÉS MARÍA DE QUEVEDO NA V AMUEL FERNÁNDEZ 

DE VELASCO Y SOLÍS, que sigue en IXa. 

IXa.- DON ANDRÉS MARÍA DE QUEVEDO NAVAMUEL FERNÁN­
DEZ DE VELASCO Y SOLÍS obtuvo el 20-jul-1797 del Consejo de Castilla 
confirmación de la sentencia de revista de 20-feb-1794 favorable a su padre 
en el pleito por el Título de Cilleruelo; y el 22-sep-1797, en virtud de Real 
Ejecutoria, el Marqués de Casa García, Consejero de Castilla, mandó darle la 
posesión del Título, lo que se efectuó cuatro días después en Madrid por don 
Pedro Paniagua, Alguacil de Casa y Corte de S. M., y ante el escribano Anto­
nio Ruseco. Fue, en efecto, VIII Marqués de Cilleruelo, Señor de la villa de 
Bobadilla del Campo, Torre de Moncantar, Casasola y Montalvo y de los Co­
tos Redondos de Trabanca y La Zarza de Monmeltrán, de cuyos mayorazgos 
y Título tomó posesión en Reinosa el 19-jul-1796, por auto del día anterior de 
don Santiago del Suso y Anda, Corregidor de la Villa y ante Juan Rodríguez. 
Fue también Alguacil Mayor de Millones de la Ciudad de Palencia, Regidor 
Perpetuo de la villas de Arévalo y Medina del Campo, Teniente Coronel de 
los Reales Ejércitos, Caballero de Santiago28 y Mayordomo de Semana de S.M. 
Había nacido en Reinosa el 30-nov-1757 y recibió el bautismo en San Sebastián 
el 6 de diciembre siguiente. Falleció, sin sucesión, en San Sebastián (Guipúz­
coa), en la colación de San Vicente, el 23-dic-1830, tras haber apoderado a su 
mujer para que testara en su nombre, por escritura otorgada en Madrid, el 23-
sep-1806 ante Manuel E. Sánchez de Escariche. En virtud de este poder, su 
viuda otorgó su testamento en San Sebastián el 5-ene-1831 ante José E. de Le­
garda. 

Previos capítulos matrimoniales, firmados en Madrid el 22-feb-1797 (la 
carta de pago y recibo de dote el 23-dic-1798 ante Manuel E. Sánchez de Esca­
riche), casó en San losé de Madrid el 25-feb-179729 con DOÑA MARÍA RA­
FAELA CENTURIÓN Y VERA, natural de Logroño, hija de don José Joaquín 
Centurión Ursino Doria Gazeta Manuel Ulloa y Spínola, VIII Marqués de La 

28.- Expediente n ° 6. 761, aprobado el 2-sep-1778. 

29.- Previa Licencia de S. M. de 19 de enero. 
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Lapilla, Grande de España honorario, VII Marqués de Monesterio, Duque en 
el Reino de Nápoles, Patricio de la Serenísima República de Génova, Caballero 
Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III, Señor de las 
villas de La Lapilla y Monesterio, Casa de Fosatelo y mayorazgo de las Tercias 
del Obispado de Badajoz, Regidor Perpetuo de Toro, Alcalde Mayor Perpetuo 
de la ciudad de Badajoz, Patrono de la Capilla Mayor de la Insigne Iglesia 
Colegial de Toro, del convento del Rosario de Madrid y del Colegio de Trini­
tarios Descalzos de Alcalá de Henares, natural de Logroño, y de Doña Antonia 
Agustina de Vera y Moctezuma Nieto de Silva Guzmán Fajardo y Pacheco, 
nacida en Salamanca30

• 

IXb.- DOÑA MARÍA DEL PILAR DE QUEVEDO Y NA VAMUEL na­
ció en Reinosa en 175231

, donde también falleció (San Sebastián) el 4-sep-1824, 
siendo enterrada junto a su marido en la Real Colegiata de Cervatos. 

Casó en San Sebastián de Reinosa el 27-ago-1769 con DON JOSÉ LUIS 
DE MIOÑO BRAVO DE HOYOS Y BUSTAMANTE, Conde de Estradas, 
Señor de San Martín de Hoyos y de San Vicente de León y Los Llares, Alférez 
Mayor y Regidor Perpetuo de Reinosa y Merino Mayor de la Merindad de 
Trasmiera, natural de Las Fraguas (Santander), allí bautizado (parroquia de 
San Jorge) el 5-oct-1746, y fallecido abintestato en Reinosa (San Sebastián) el 
5-abr-1824. Era hijo de don José Antonio de Mioño Bravo de Hoyos Castañeda 
Delgadillo Solórzano y Castillo, Settor del Condado de Estradas y de la villa 
de San Martín de Hoyos, Regidor Perpetuo de Reinosa, Alférez Mayor de su 
Real Merindad y Merino Mayor de la Muy Noble y Muy Leal de Trasmiera, 
natural de Término (Santander), y de doña Luisa de Bustamante Manrique Co­
llantes y Terán Quevedo, Señora de la villa de San Vicente de León y Los 
Llares, natural de Silio (Santander). Procrearon a: 

1) DON JOSÉ MARÍA DE MIOÑO BRAVO DE HOYOS Y QUEVEDO, 
IX Marqués de Cillerue1o, en sucesión a su tío Andrés, y Conde de Estradas 
en sucesión a su padre. Nació en Reinosa el 20-sep-1770 y recibió las aguas 
del bautismo en San Sebastián diez días después. Falleció sin sucesión en Rei­
nosa el 24-ene-1842 bajo testamento cerrado allí otorgado siete días antes ante 

30.- Fallecida en Madrid el 30-jun-1810 bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, tres días antes 
de morir, ante lldefonso de Salaya. 

31.- Sin embargo, no hemos podido encontrar su partida de bautismo. 
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Manuel García Caballero, a quien fue entregado el 23 de enero siguiente y ante 
quien se abrió el día 24 por auto de don Cayetano Grande, Abogado de los 
Tribunales Nacionales y Juez de Primera Instancia de Reinosa y su partido. 

2) Don Joaquín de Mioño y Quevedo ingresó en la Real Armada, sentando 
plaza en la Real Compañía de Guardias Marinas de El Ferrol, el día 8-jun-
1792. Fue Capitán disperso dependiente de la Capitanía General de Castilla la 
Vieja y Capitán del Regimiento de Infantería del Infante Don Antonio. Nació 
en Reinosa el 19-mar-1775, siendo bautizado el 25 inmediato en San Sebastián. 
Falleció, intestado y soltero, en Reinosa el 5-jul-1839. 

3) Doña María de los Dolores de Mioño y Quevedo nació en Reinosa el 22-
may-1776 y recibió el bautismo en San Sebastián cuatro días después. Casó y 
se veló en San Sebastián de Reinosa el 11-oct-1801 con don Pedro Regalado 
de Montoya y González de Agüero, hijo de don Diego de Montoya y de doña 
María Antonia González de Agüero, vecinos de San Curián de Buenamadre. 

4) Don Andrés de Mioño Bravo de Hoyos y Quevedo (que sigue como núme­
ro X). 

5) Don Gregorio de Mioño y Quevedo también ingresó en la Real Armada, 
sentando plaza en la Real Compañía de Guardiamarinas de El Ferro!, el día 1-
ene-1799. Nació en Reinosa el24-dic-1778 donde fue bautizado (San Sebastián) 
dos días después. 

6) Don Manuel de Mioño y Quevedo, recibió el bautismo en San Sebastián 
de Reinos a el 8-ago-1780, donde había nacido cuatro días antes. 

7) Licenciado don Antonio de Mioño y Quevedo, bautizado en San Sebastián 
de Reinosa el 7-jul-1781, donde había nacido cuatro días antes y donde falleció, 
soltero y abintestato, el 113-jun-1844. 

8) Doña Rosa de Mioño y Quevedo nació en Reinosa el 30-abr-1783 y allí 
recibió el bautismo en la parroquia de San Sebastián el 5 de mayo siguiente. 

9) Don Simón de Mioño y Quevedo nació en Reinosa donde fue bautizado 
(San Sebastián) el 28-sep-1784. 
10) Doña Josefa de Mioño y Quevedo nacido en Reinosa, como sus hermanos, 

allí recibió el bautismo, en San Sebastián, el 25-feb-1787 y falleció en Madrid 
(San Ginés) el 25-may-1882. Casó en la misma parroquia de Reinosa el 22-
jun-1819 con su primo hermano don Agustín de Arredondo y Mioño Bravo de 
Hoyos, Caballero de la Orden Militar de Calatrava32

, Brigadier de los Reales 
Ejércitos y Capitán del Primer Regimiento de Reales Guardias de Infantería 
Española, condecorado con la Placa de la Orden Militar de San Hermenegildo, 
nacido en Madrid el 15-feb-1779, bautizado en San Sebastián un día después 

32.- Expediente n° 172 aprobado el 30-mar-1799 y armado Caballero en Valencia el 21 de mayo si­
guiente. 
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y fallecido en la misma parroquia madrileña el 8-oct-1845, bajo testamento 
otorgado en la Villa y Corte el 17-mar-1839 ante Mariano Moretón. Era hijo 
de don Nicolás de Arredondo y Pelegrín, Teniente General de los Reales Ejér­
citos, Caballero de la Orden Militar de Calatrava, Comendador de Puertollano 
y Virrey del Río de La Plata, natural de Bárcena de Cicero (Santander), y de 
doña Josefa de Mioño Bravo de Hoyos y Bustamante, nacida en Las Fraguas33

• 

Tuvieron dos hijos: 
a) Don Manuel de Arredondo y Mioño. 
b) Doña María del Pilar de Arredondo y Mioño, nacida en Madrid el 

16-ago-1821 y bautizada el mismo día en la parroquia de San Sebastián. 

X.- DON ANDRÉS DE MIOÑO BRAVO DE HOYOS Y QUEVEDO 
fue X Marqués de Cilleruelo34 y Conde de Estradas, en sucesión a su hermano 
José María, Regidor Perpetuo de Reinosa, Merino Mayor de la Merindad de 
Trasmiera, Intendente Honorario de Provincia y Capitán de Fragata de la Real 
Armada35

• Nació en Reinosa el 27-sep-1777 y recibió el bautismo en la parro­
quia de San Sebastián el 2 de octubre siguiente. Acabó sus días en la Villa y 
Corte (San Sebastián) el 25-ene-1857, bajo testamento allí otorgado el 6-jun-
1846 ante José de Celis Ruiz. 

Casó en Viana (Navarra), parroquia de Santa María, el 4-ene-1821, con 
DOÑA MANUELA DE URRA Y OÑATE, natural de Viana e hija de don 
José Manuel de Urra y Barrio y de doña María Ana Oñate y Gamarra. Fue 
su única hija: 

XI.- DOÑA MARÍA RAFAELA DE MIOÑO BRAVO DE HOYOS Y 
URRA, XI Marquesa de Cilleruelo36

, Condesa de Estradas37 y Dama Noble de 
la Orden de María Luisa, nació en Palencia el 14-oct-1821 en cuya Catedral 
de San Antolín recibió el bautismo cinco días después. Murió en Las Fraguas 

33.- Donde nació hacia 1749, muriendo abintestato en Madrid (San Sebastián, castrense) el21-mar-1830. 

34.- Por Real Carta de Sucesión de 17-nov-1844. 

35.- Donde había ingresado, sentando plaza en la Real Compañía de El Ferro! el 29-nov-1793. 

36.- Por Real Carta de Sucesión de 22-feb-1858. 

37.- Por Real Carta de Sucesión y confirmación de 24-ago-1883. 
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el 24-ene-1905 bajo testamento otorgado en Madrid el 15-mar-1890 ante Eulo­
gio Barbero y Quintero. 

El 18-feb-1849 obtuvo Real Licencia para contraer matrimonio, que cele­
bró en Madrid (San Sebastián) el mismo día, con DON IGNACIO FERNÁN­
DEZ DE HENESTROSA Y SANTISTEBAN, VIII Conde de Moriana del Río38 

y Caballero .de la Orden Militar de Calatrava39
, de Carlos III y Maestrante de 

Sevilla, natural de Madrid, en cuya parroquia de San Martín (castrense) recibió 
el bautismo el 20-feb-1819, y fallecido en Carrese (Francia) en 1895. Era hijo 
de don Diego Fernández de Henestrosa y Montenegro, Coronel retirado, Exen­
to de Reales Guardias de Corps y Gentilhombre de Cámara, natural de Fuente­
ovejuna, y de doña María de los Dolores Santisteban y Horcasitas40

, VIII Mar­
quesa de Villadarias, Grande de España, IV Marquesa de la Vera, VII Condesa 
de Moriana del Río, IX Princesa de Santo Mauro y Dama de S. M. la Reina, 
nacida en Madrid. Sus hijos fueron: 

1) Doña Manu:ela Fernández de Henestrosa y Mioño, nacida en Madrid el22-
nov-1849, en cuya parroquia de San Sebastián fue bautizada un día después. 
Murió en Madrid en 1922. Casó con don Jerónimo Fernández de Henestrosa 
y Fernández Galindo, IV Marqués de Casa Henestrosa41 y Capitán de Artillería, 

·nacido en Écija (Sevilla) el 7-mar-1841 y fallecido en Las Fraguas el 27-ago-
1878. Era hijo de don Camilo Fernández de Henestrosa y Gómez de la Torre, 
III Marqués de Casa Henestrosa, y de doña María del Pilar Fernández Galindo 
y Julián, nacida en Nancy (Francia). Fueron sus hijas: 

a) Doña María del Pilar Fernández de Henestrosa y Fernández de He­
nestrosa, V Marquesa de Casa Henestrosa42

, nacida en Madrid, el 9-mar-
1875 y muerta soltera en Las Fraguas el 22-jul-1966. 

b) Doña María de los Dolores Fernández de Henestrosa y Fernández de 
Henestrosa, Religiosa. 

e) Doña Margarita Fernández de Henestrosa y Fernández de Henestrosa, 
Religiosa. 

2) Don Ignacio Fernández de Henestrosa y Ortiz de Mioño (que sigue en 
XII). 

38.- Por Real Carta de Sucesión de 18-feb-1849. 

39.- Expediente n° 277 moderno. Se le expidió el Real Título el 5-jul-1864. 

40.- Sobre esta familia vizcaína de Horcasitas preparamos un trabajo que verá la luz, D. m., en un futu­
ro próximo. 

41.- Por Real Carta de Sucesión de 13-may-1861. 

42.- Por Real Carta de Sucesión de 30-ago-1879. 
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3) Don Andrés Fernández de Henestrosa y Mioño, creado Conde de San 
Martín de Hoyos4

\ nació en Madrid el 5-nov-1852, recibió el bautis1no en 
San Sebastián al día siguiente y acabó falleciendo soltero, en accidente, en Las 
Fraguas el 8-mar-1914. 

4) Don Rafael Fernández de Henestrosa y Mioño nació en Madrid el 25-feb-. 
1854 y recibió el bautismo en San Sebastián un día después. Murió niño. 

5) Don Mariano Fernández de Henestrosa y Mioño (que sigue como número 
XII en el apéndice que dedicamos a los Marqueses de Santa Cruz). 

XII.- DON IGNACIO FERNÁNDEZ DE HENESTROSA Y ORTIZ DE 
MIOÑO, XII Marqués de Cilleruelo, IX Conde de Moriana del Río, Maestran­
te de Sevilla, Gentilhombre de Cámara de S.M y Licenciado en Derecho, nació 
en Madrid el 7-jul-1851 y fue bautizado en San Sebastián el 8. Murió en Ca­
rresse (Francia) el 18-abr-1934. 

Contrajo matrimonio en San José de Madrid el 10-abr-187744 con DOÑA 
FRANCISCA GA YOSO DE LOS COBOS Y SEVILLA, XV Marquesa de 
Camarasa, Grande de España, VIII Marquesa de la Puebla de Parga, XVIII 
Condesa de Castrojeriz y XV de Riela, nacida en Nápoles el 12-may-1854 y 
fallecida en Madrid el2-abr-1926. Era hija de don Jacobo Gayoso de los Cobos 
y Téllez Girón, XIV Marqués de Camarasa, Grande de España, VII Marqués 
de la Puebla de Parga, Conde de Amarante, XVII de Castrojeriz, de Ribadavia 
y XIV de Riela, Maestrante de Zaragoza, Diputado a Cortes, Senador Vitalicio 
y Gentilhombre de Cámara con ejercicio y servidumbre, nacido en Santiago de 
Compostela el 14-sep-1816 y fallecido en París el 20-dic-1871, y de doña Ana 
María Sevilla y Villanueva, Dama Noble de María Luisa, natural de Nueva 
York y fallecida en Madrid el 12-abr-1866, hija de los III Marqueses de Ne­
grón. Procrearon a: 

1) Doña María de la Concepción Fernández de Henestrosa y Gayoso de los 
Cobos, nacida en Madrid (San José) el 23-feb-1878; murió niña. 

2) Doña Ana Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cabos (sigue a conti­
nuación, como número XIII, en la Casa de Medinaceli). 

43.- Por Real Despacho de 21-mar-1891. 

44.- Previa Real Licencia de 19 de marzo. 
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3) DON IGNACIO FERNÁNDEZ DE HENESTROSA Y GA YOSO DE 
LOS COBOS fue XVI Marqués de Camarasa, XVII Duque de Plasencia, dos 
veces Grande de España, IX Marqués de San Miguel das Penas45

, XIII Conde 
de Amarante, XIX de Castrojeriz, X de Mariana del Río, XVIII de Ribadavia46 

y XVI de Riela, Caballero de la Orden Militar de Santiago47
, Maestrante de 

Sevilla y Capitán de Artillería. Nació en Madrid el 30-abr-1880 y falleció, sin 
descendencia, en Los Ángeles (Estados Unidos de América) el 10-nov-1948. 
Casó en Madrid, en 1918, con DOÑA BLANCA PÉREZ DE GUZMÁN Y 
SANJUÁN, nacida en Sevilla el 14-abr-1894 y fallecida en Lausanne el 13-
oct-1975. Era hija de don Juan Pérez de Guzmán y Boza, II Duque de T'Ser­
claes48, Grande de España, Caballero de la Orden Militar de Alcántara, Tenien­
te de Hermano Mayor de la Real Maestranza de Caballería de Sevilla y Acadé­
mico de la Real de la Historia, natural de Jerez de los Caballeros, y de doña 
María de los Dolores Sanjuán y Garvey, nacida en Puerto Real (Cádiz). 

4) Doña María Rafaela Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, 
XIII Duquesa de Mandas y Villanueva49

, Grande de España, IX Marquesa de 
la Puebla de Parga y Dama de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia. Nació 
en Las Fraguas el 15-dic-1882 y falleció en San Sebastián el 16-ene-1979. Casó 
en Madrid el 18-abr-1912 con don Ricardo de la Huerta y Avial, nacido en 
Madrid (San Ginés) el 19-feb-1880 y muerto en Málaga el 31-dic-1931, hijo 
de don Ricardo de la Huerta y Romillo, Abogado, y de doña Margarita A vial 
y Lloréns, naturales de Madrid. Tuvieron un único hijo: 

a) Don Ignacio de la Huerta y Fernández de Henestrosa, XIV Duque de 
Mandas y Villanueva50

, Grande de España y X Marqués de la Puebla de 
Parga51

, nacido en Madrid (Concepción) el 8-ago-1913. Casó en Rubianes 
(Villagarcía), el 23-oct-1943, con doña María de los Ángeles Ozores y 
Santa Marina, nacida en Madrid el 9-nov-1921, hija de don Gonzalo Ozo­
res y Saavedra, Señor de la Casa de Rubianes, Grande de España, Mar­
qués de Aranda, Teniente Coronel de Artillería y Gentilhombre de Cáma-

45.- Por Real Carta de Sucesión de 19-ene-1931 

46.- Por Real Carta de Sucesión de 14-jun-1887. 

47.- En la que se cruzó el 11-feb-1940. 

48.- Por Real Carta de Sucesión de 7-ene-1879. 

49.- Por Real Carta de Sucesión de 25-abr-1919. 

50.- Por Real Carta de Sucesión de 16-jul-1982. 

51.- Por Carta de Sucesión de 27-abr-1956. 
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ra, natural de Madrid, y de su segunda mujer doña María de los Ángeles 
Santa Marina y Romero, nacida en Verfn. Son sus hijos: 

A) Don Íñigo de la Huerta y Ozores, nacido en San Sebastián 
el 17-nov-1944 y casado en Nueva York (Capilla de la Universi­
dad de Columbia), el 14-dic-1979, con doña Judith Bruce, Licen­
ciada en Biología, nacida en Minneápolis (Minnesota, Estados 
Unidos) el 23-oct-1946, hija de Ralph Bruce y de Jean Carleton, 
naturales de Minneápolis. Son sus hijas 

1.- Doña Rafaela de la Huerta y Bruce, nacida en Nueva 
York el 5-nov-1981. 

2.- Doña María de la Paz de la Huerta y Bruce, nacida 
en Nueva York el 3-sept-1984. 

B) Don Ricardo de la Huerta y Ozores, nacido en San Sebastián 
el 27-jun-1946; soltero. 

C) Doña Corina de la Huerta y Ozores, Licenciada en Filosofía 
y Letras, nacida en San Sebastián el 24-ag-1947; soltera. 

D) Don Álvaro de la Huerta y Ozores, Economista, nacido en 
Madrid; soltero. 

5) Don Manuel Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos nació en 
Madrid el 24-mar-1885 y murió de muy corta edad. 

6) Doña Casilda Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos obtuvo 
Real Carta de Sucesión provisional de la Diputación de la Grandeza de España 
como X Marquesa de San Miguel das Penas; sin embargo, no la convalidó en 
1948, por lo que quedó sin efecto. Nació el2-oct-1887 en San Sebastián, donde 
falleció soltera el 21-dic-1983. 

7) Doña Cristina Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, aunque 
obtuvo Real Carta de Sucesión provisional de la Diputación de la Grandeza de 
España como XVII Condesa de Riela, no la convalidó en 1948 y quedó sin 
efecto. Nació en Carresse, Francia, el 16-nov-1890 y murió en San Sebastián 
el 21-mar-1951. 

8) Doña María Josefa Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos obtu­
vo Real Carta de Sucesión provisional de la Diputación de la Grandeza de Es­
paña como XIII Marquesa de Cilleruelo, pero no la convalidó en 1948 y quedó 
ineficaz. Nació en Carresse, Francia, el 16-may-1893 y murió en la ciudad de 
Méjico el 14-sep-1986. Casó el 19-abr-1922 con don Pablo Martfnez del Río 
y Vinent, Diplomático mejicano. Dejaron larga descendencia en Méjico. 

9) Doña Filomena Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, muerta 
niña. 
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Los Duques de Medinaceli 

XIII.- DOÑA ANA FERNÁNDEZ DE HENESTROSA Y GA YOSO DE 
LOS COBOS, Dama de la Orden de María Luisa, nació en Madrid (San José) 
el 30-mar-1879 y falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el 11-sep-1938. 

Casó en Madrid el 5-jun-1911 con DON LUIS JESÚS FERNÁNDEZ 
DE CÓRDOBA Y SALABERT, XVII Duque de Medinaceli52

, de Alcalá de los 
Gazules, de Camiña, de Cardona, de Ciudad Real, de Denia, de Feria, de 
Santisteban del Puerto, de Segorbe y de Tarifa, Marqués de Aytona, de Priego 
y de la Torrecilla, Conde de Santa Gadea, catorce veces Grande de España, 
además de otros Títulos, y Caballero del Toisón de Oro, de la Orden Militar 
de Santiago53 y de Malta, nacido póstumo en Madrid el 16-ene-1880, bautizado 
en San Luis al día siguiente y fallecido en Madrid el 13-jul-1956. Fue el hijo 
único del matrimonio de don Luis María de Constantinopla Fernández de Cór­
doba y Pérez de Barradas, XVI Duque de Medinaceli y otros Títulos, diez ve­
ces Grande de España, nacido en Madrid el 20-mar-1851 y bautizado en la 
parroquia de San Sebastián el 21; y muerto en Las Navas del Marqués (Ávila) 
el 14-may-1879, y de doña Casilda de Salabert y Arteaga, IX Marquesa de la 
Torrecilla, XI Duquesa de Ciudad Real, dos veces Grande de España, Marque­
sa de Navahermosa, Condesa de Aramayona y de Ofalia5

\ Dama de la Reina 
Madre y de la Orden de María Luisa, Camarera Mayor de la Princesa de Astu­
rias, nacida en Madrid el 1-oct-1858, bautizada en San Luis dos días después, 
casada y velada en la misma parroquia el 23-nov-1878 y fallecida en Bayona 
(Francia) el 19-dic-1936. Doña Casilda quedó viuda y volvió a casar con don 
Mariano Fernández de Henestrosa y Ortiz de Mioño, I Duque de Santo Mauro, 
como se dirá después. Era hija de don Narciso de Salabert y Pinedo, VII Mar­
qués de la Torrecilla55

, creado Grande de España 56
, Marqués de N avahermosa57

, 

52.- Por Reales Cartas de Sucesión de 12-ene-1881 sucedió a su padre en todas las dignidades de la Casa 
de Medinaceli. 

53.- Expediente n° 567 moderno, aprobado el 5-dic-1912 y armado Caballero el 20-feb-1914. 

54.- Por Real Carta de Sucesión de 16-abr-1884. 

55.- Por Real Carta de Sucesión de 24-dic-1849. 

56.- Por Don Alfonso Xll, por Real Decreto de 12-ene-1875. Real Despacho de 22 de marzo siguiente. 
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de la Torre de Esteban Hambrán58 y de Valdeolmos59
, Conde de Aramayona60 

y de Ofalia61
, Caballero de Calatrava62 y Maestrante de Valencia, natural de 

París, y de doña María Josefa de Arteaga y Silva Bazán, Dama de la Real 
Maestranza de Valencia, nacida en Madrid63

• Son sus hijas: 

1) DOÑA VICTORIA EUGENIA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y FER­
NÁNDEZ DE HENESTROSA (que sigue en XIV). 

2) Doña María de la Paz Fernández de Córdoba y Fernández de Henestrosa, 
Duquesa de Lerma64

, Grande de España, nació en Madrid el 27-ene-1919 y 
contrajo matrimonio en Sevilla el19-oct-1939 con don José Larios y Fernández 
de Villavicencio, V Marqués de Larios65 y II de Marzales66

, Capitán del Ejérci­
to del Aire y Maestrante de Ronda, nacido en Los Barrios (Cádiz) el 
25-mar-1910, hijo de don Pablo Larios y Sánchez de Pina y de doña Josefa 
Fernández de Villavicencio y Crooke, I Marquesa de Marzales. Son sus hijos: 

a) Doña Clara Larios y Fernández de Córdoba, nacida en San Sebastián 
(Guipúzcoa) el 12-ago-1940; soltera. 

b) Don Fernando Larios y Fernández de Córdoba, Maestrante de Ronda, 
nació en San Sebastián el 6-abr-1943 y contrajo matrimonio en Pizarra 
(Málaga) el 5-sep-1967 con doña Mónica de Soto y Bertrán de Lis, nacida 
en Jerez de la Frontera (Cádiz) el 10-may-1947, hija de don Ignacio de 
Soto y Domecq, Maestrante de Sevilla, natural de Jerez de la Frontera, 
y de doña Cristina Bertrán de Lis y Pidal, nacida en San Sebastián. Son 
padres de: 

A) Doña Ana Larios y Soto, nacida en Madrid (Santa Elena) el 
11-nov-1968; soltera. 

57.- Por Real Carta de Sucesión de 24-dic-1849. 

58.- Por Real Carta de Sucesión de 23-abr-1851. 

59.- Por Real Carta de Sucesión de 24-dic-1849. 

60.- Por Real Carta de Sucesión de 7-jul-1856. 

61.- Por Real Carta de Sucesión de 23-abr-1851. 

62.- Se le expidió el Real Título el 24-oct-1859. 

63.- Donde nació el 23-ene-1832, siendo bautizada al día siguiente en la parroquia de San Sebastián, en 
la que contrajo matrimonio y recibió las bendiciones nupciales con el Marqués de la Torreci!la el 26-nov-
1857. 

64.- Por Carta de Sucesión de 17-jul-1952. 

65.- Por Carta de Sucesión de 31-dic-1957. 

66.- Por Real Carta de Sucesión de 10-may-1978. 
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B) Don Pablo Larios y Soto, nacido en Madrid (Santa Elena) el 
13-ene-1971; soltero. 

C) Don Luis Larios y Soto, nacido en Málaga el 18-nov-1971; 
soltero. 

D) Doña Mónica Larios y Soto, nacida en Madrid (San Francis­
co de Borja) el 27-jul-1975. 

E) Don Fernando Larios y Soto, nacido en Madrid (San Francis­
co deBorja) el17-jun-1976. 

F) Doña María Luisa Larios y Soto, nacida en Madrid (Al mude­
na) el 26-sep-1979. 

G) Doña María de las Maravillas Larios y Soto, nacida en Ma­
drid (San Jerónimo) el 2-feb-1981. 

e) Don Miguel Larios y Fernández de Córdoba, nació en Madrid el 
19-dic-1944 y casó en Marbella, en junio de 1968 con doña María de la 
Concepción Gamero del Castillo y Bayo, hija de don Pedro Gamero del 
Castillo, Ministro del Gobierno, y de doña María de la Concepción Bayo 
Alessandri. Son sus hijos: 

A) Doña María Larios y Gamero del Castillo, nacida en Suiza 
en 1969. 

B) Don Miguel Larios y Gamero del Castillo, nacido en Madrid 
(San Jerónimo) en octubre de 1971. 

d) Don Lorenzo Larios y Fernández de Córdoba, nació en Madrid el 
6-mar-1948; soltero. 

e) Doña Cristina Larios y Fernández de Córdoba, nació en Madrid el 
28-abr-1951; soltera. 

t) Don Luis Larios y Fernández de Córdoba, nació en Madrid el 
21-mar-1955; soltero. 

XIV.- DOÑA VICTORIA EUGENIA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y 
FERNÁNDEZ DE HENESTROSA nació en Madrid el 16-abr-1917. Es XVIII 
Duquesa de Medinaceli, catorce veces Grande de España y demás Títulos de 
su Casa. En 1991 consiguió la rehabilitación del Título de Marqués de Cillerue­
lo67, siendo, desde entonces la XIII poseedora. 

Casó en Sevilla (San Bartolomé) el 12-oct-1938 con DON RAFAEL DE 
MEDINA Y VILALLONGA, Maestrante y Alcalde de Sevilla, Licenciado en 

67.- Por Real Decreto de 17-en-1991. Se le expidió la Real Carta el 25 de marzo siguiente. 
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Ciencias Químicas y Gran Cruz del Mérito Civil, nacido en Bilbao el 12-ago-
1905 del matrimonio de don Luis de Me,dina y Garvey, natural de Sevilla, y 
de doña Amelia Vilallonga e Ybarra, natural de Santander. Son sus hijos: 

1) Doña Ana Luisa de Medina y Fernández de Córdoba, Marquesa de Nava­
hermosa68 y Condesa de Ofalia69

, nació en Sevilla (San Bartolomé) el 2-may-
1940, ciudad y parroquia donde casó el 3-jun-1961 con S.A.S. el Príncipe don 
Max Emmanuel de Hohenlohe-Langenburg, nacido en Viena el 6-oct-1931 del 
matrimonio de S .A.S. el Príncipe Max Egon de Hohenlohe-Langenburg, natural 
de Rothenhaus, y de doña María de la Piedad Iturbe y Scholtz von Hermens­
dorff, II Marquesa de Belvís de las Navas, nacida en París70

• Este matrimonio 
se disolvió por divorcio y la Marquesa volvió a casar en Madrid el 14-oct-
1985 con don Jaime de Urzáiz y Fernández del Castillo, Abogado y Perio­
dista, Técnico de Información y Turismo del Estado, nacido en Madrid el 20-
feb-1929, anteriormente casado con doña N. Paccaud, hijo de don Francisco 
de Urzáiz y Guzmán, natural de Madrid, y de doña Caridad Fernández del 
Castillo, nacida en Santa Cruz de Tenerife. No ha habido descendencia de este 
segundo matrimonio. Del primero nacieron: 

a) S.A.S. el Príncipe don Marco de Hohenlohe-Langenburg y Medina, 
nacido en Madrid el 8-mar-1962. 

b) S.A.S. el Príncipe don Pablo de Hohenlohe-Langenburg y Medina, 
nacido en Madrid el 5-mar-1963. 

e) S.A.S. la Princesa doña Flavia de Hohenlohe-Langenburg y Medina, 
nacida en Madrid el 9-mar-1964 y casada en Sevilla (Capilla de la Casa 
de Pilatos, San Bartolomé) el día 10-nov-1990 con don José Luis Vilallon­
ga Sanz, hijo de don José Luis Vilallonga de la Sota, natural de Bilbao, 
y de doña Reine Sanz. Son padres de 

A) Don José Luis Vilallonga y Hohenlohe-Langenburg, nacido 
en Londres el 23-jul-1991. 

B) Don Rafael Vilallonga y Hohenlohe-Langenburg, gemelo del 
anterior. 

2) Don Luis de Medina y Fernández de Córdoba (que sigue en XV). 
3) Don Rafael de Medina y Fernández de Córdoba, Duque de Feria, Grande 

de España, Marqués de Villalba71 y Maestrante de Sevilla, nació en Cádiz el 

68.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. 

69.- Por Carta de Sucesión de 6-abr-1962. 

70.- En el número 30 de la Avenida del Bois de Boulogne (hoy Foch) el 31-ago-1892. Contrajo matrimo­
nio en Madrid el 12-oct-1921 y falleció el 26-nov-1990. 

71.- Por Cartas de Sucesión de 7-may-1969. 
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10-ago-1942 y casó en Almonte (Huelva), Santuario de Nuestra Señora del 
Rocío, el día 30-jul-1977 con doña Natividad Abascal y Romero, nacida en 
Sevilla el 1-abr-1943, hija de don Domingo Abascal y Fernández, Abogado, 
natural de Sevilla, y de doña Natividad Romero y Noriega, natural de Madrid. 
El matrimonio se disolvió por divorcio, dejando dos hijos: 

a) Don Rafael de Medina y Abascal, nacido en Sevilla (San Bartolomé) 
el 25-sep-1978. 

b) Don Luis de Medina y Abas cal, nacido en Sevilla (San Bartolomé) 
el 31-ago-1980. 

4) Don Ignacio de Medina y Fernández de Córdoba, Duque de Segorbe72
, 

Grande de España, XII Conde de Moriana del Río 73 y Conde de Ampurias 74 por 
la Gracia de Dios, nació en Sevilla (San Esteban) el 23-feb-1947. Casó, en 
primeras nupcias, en la Capilla del Pazo de Oca, con doña María de las Merce­
des Maier y Allende, nacida en Las Arenas (Guecho, Vizcaya) el día 29-ago-
1945, hija de don Enrique Maier y de doña Mercedes Allende. Este matrimo­
nio fue anulado por sentencia del Tribunal Eclesiástico de Brooklyn (Nueva 
York) el 3-mar-1976. El Duque de Segorbe volvió a contraer matrimonio en 
Sevilla (San Nicolás)75 el 24-oct-1985 con S.A.I. y R. doña María da Gloria de 
Orleáns-Braganza, Princesa de Orleáns-Braganza, nacida en Petrópolis (Brasil) 
el 13-dic-194676

• Es hija de S.A.I. y R. don Pedro Gastón de Orleáns-Bragan­
za, Príncipe de Orleáns-Braganza, natural de Eu (Francia), y de S.A.R. doña 
María de la Esperanza de Borbón, Princesa de las Dos Sicilias, nacida en Ma­
drid. Son sus hijas: 

a) Doña Sol María de la Blanca de Medina y Orleáns-Braganza, nació 
en Nueva York (Estados Unidos de América), el 8-ago-1986 y fue bauti­
zada en Sevilla (Santa María la Blanca), el 7-jul-1987. 

b) Doña Ana -Luna de Medina y Orleáns-Braganza, nacida en Nueva 
York el 4-may-1988 y bautizada en el Pazo de Oca. 

72.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. 

73.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. Se lo cedió a su madre, a la que se le firmó Real Carta de 
Sucesión por segunda vez el 29-abr-1987. 

74.- Por Real Carta de Sucesión de 29-abr-1987. 

75.- En Nuestra Señora de las Nieves, vulgo Santa María la Blanca. 

76.- Su Alteza Imperial había casado anteriormente en Villamanrique de la Condesa (Sevilla) el 1-jul-
1972 con S.A.R. Alejandro, Príncipe Heredero de Yugoslavia y Jefe de esta Casa Real. El matrimonio fue 
anulado por el Santo Tribunal de la Rota. 
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XV.- DON LUIS DE MEDINA Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, Duque 
de Santisteban del Puerto77

, Grande de España, Marqués de Cogolludo78 y de 
Solera79

, Maestrante de Sevilla y Licenciado eri Ciencias Químicas, nació en 
Sevilla (San Bartolomé) el día 2-jul-1941 donde casó, en la Capilla de la Casa 
de Pilatos el 1-dic-1985 con DOÑA MARÍA DE LAS MERCEDES CONRADI 
Y RAMÍREZ, nacida en Sevilla (Corpus) el 20-oct-1955, hija de don José Do­
mingo Conradi y Toro, Abogado, y de doña Manuela Ramírez y Siurot, natura­
les de Sevilla. Han tenido, hasta ahora, dos hijas: 

1) Doña Victoria Eugenia de Medina y Conradi, nacida en Sevilla (San Bar­
tolomé) el 4-oct-1986. 

2) Doña Casilda de Medina y Conradi, nacida en Sevilla el 16-may-1989. 

Los Marqueses de Santa Cruz 

XII.- DON MARIANO FERNÁNDEZ DE HENESTROSA Y MIOÑO 
fue 1 Duque y X Príncipe de Santo Mauro80

, Conde de Estradas81
, Maestrante 

de Sevilla, Collar de la Orden de Carlos III, Gran Cordón de la Legión de 
Honor, Senador del Reino, Gentilhombre de Cámara de Su Majestad, Mayor­
domo y Caballerizo Mayor de S.M. la Reina, Licenciado en Derecho, Diplo­
mático, Alcalde de Madrid e Hijo Adoptivo de San Fernando. Nació en Las 
Fraguas el 2-nov-1858 y recibió el bautismo en la parroquia de San Jorge al 
día siguiente. Falleció en Madrid el 6-feb-1919. 

Casó en Madrid (San Luis) el 24-mar-1884 con DOÑA CASILDA DE 
SALABERT Y ARTEAGA, IX Marquesa de la Torrecilla, XI Duquesa de 
Ciudad Real, dos veces Grande de España, Marquesa de Navahermosa, Conde­
sa de Aramayona y de Ofalia82

, Camarera Mayor de la Princesa de Asturias, 
Dama de la Reina Madre y de la Orden de María Luisa y Duquesa viuda de 

77.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. 

78.- Por Carta de Sucesión de 6-abr-1962, como primogénito de la Casa de Medinaceli. 

79.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. 

80.- Por Real Carta de Sucesión de 20-jul-1890. 

81.- Por Real Carta de Sucesión de 1 0-mar-1884. 

82.- Por Real Carta de Sucesión de 16-abr-1884. 
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Medinaceli, cuyos datos personales ya quedaron explicados anteriormente. 
Fueron sus hijos: 

1) Doña Casilda Fernández de Henestrosa y Salabert (que sigue en XIII). 
2) Doña María Fernández de Henestrosa y Salabert, II Condesa de San Mar­

tín de Hoyos8
\ en sucesión a su tío don Andrés. Nació en Carresse, Francia, 

el 25-ago-1894 y falleció, soltera, en Madrid el 5-dic-1990. Fue enterrada en 
Las Fraguas. 

3) Don Rafael Fernández de Henestrosa y Salabert, II Duque de Santo Mau­
ro, Grande de España, Conde de Estradas, Caballero de la Orden Militar de 
Calatravas4

, Teniente de Navío de la Real Armada y Gentilhombre de Cámara 
de S. M. con ejercicio y servidumbre. Nació en Saint Cloud (Francia) el 1-
sep-1895 y falleció soltero en Biarritz el 30-marz-1939. 

XIII.- DOÑA CASILDA FERNÁNDEZ DE HENESTROSA Y SALA­
BERT, III Duquesa de Santo Mauro85

, Grande de España, Dama de la Reina 
Doña Victoria Eugenia, Dama Noble de María Luisa y de la Real Maestranza 
de Valencia, nació en Madrid el 17-nov-1888 donde murió el 5-ago-1987. 

Contrajo matrimonio en Madrid (Santa Teresa y Santa Isabel) el 27-nov-
1912 con DON MARIANO DE SILVA BAZÁN Y CARVAJAL, XIII Marqués 
de Santa Cruz de Mudela, XI de Villasor, dos veces Grande de España y XIV 
Marqués de El Viso, Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, de la 
Militar de Santiago, Maestrante de Valencia, Diputado a Cortes, Licenciado en 
Derecho, Decano Presidente de la Diputación y Consejo de la Grandeza de 
España, Vocal del Patronato del Museo N aval, Gentilhombre de Cámara de 
Su Majestad, Grandes Cruces de Carlos III, de la Orden Real del Salvador de 
Grecia, de la Estrella Polar de Suecia y del Águila Blanca de Rusia, nacido en 
Madrid el 2-abr-1875 siendo bautizado en la parroquia de San Marcos; y falle­
cido en Sevilla el 12-sep-1940. Era hijo de don Álvaro de Silva y Fernández 
de Córdoba, XII Marqués de Santa Cruz, Grande de España, y de doña Luisa 
de Carvajal y Dávalos, IV Duquesa de San Carlos, Grande de España, Condesa 
de la Unión y Dama de María Luisa, naturales de Madrid. Fueron sus hijos: 

83.- Por Real Carta de Sucesión de 2-jul-1917. 

84.- Expediente n° 490 moderno, aprobado el 1-mar-1922 y armado Caballero el 10-jul-1923. 

85.- Por Carta de Sucesión de 2-feb-1956. 
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1) Doña Casilda de Silva y Fernández de Henestrosa (que sigue en XIV). 
2) Don Álvaro de Silva y Fernández de Henestrosa, XV Marqués de El Viso, 

marinero voluntario del crucero Canarias en el que perdió la vida, en la ciudad 
de Palma de Mallorca el 25-jun-1938. Había nacido en Madrid el 9-mar-1916. 

3) Doña María Luisa de Silva y Fernández de Henestrosa, Condesa de Estra­
das, nació en Madrid el 30-abril-1920 y murió en Las Fraguas el24-mar-1951. 
No dejó sucesión del matrimonio que contrajo en Las Fraguas el 12-sept-1942 
con don José María Quijano y Secades, Caballero de la S.O.M. de Malta, fa­
llecido en Santander el 8-mar-1967. Era hijo de don Ramón Quijano y de la 
Colina y de doña Adela Secades y Abarca. 

XIV.- DOÑA CASILDA DE SILVA BAZÁN Y FERNÁNDEZ DE HE­
NESTROSA nació en la Villa y Corte el 3-abr-1914. Es fa XIV Marquesa de 
Santa Cruz de Mudela86

, V Duquesa de San Carlos87
, IV de Santo Mauro88

, 

XII Marquesa de Villasor89
, cuatro veces Grande de España, XVI Marquesa de 

El Viso y de Arcicóllar, II Condesa de Carvajal y de Estradas, Gran Cruz del 
Mérito Naval y de la Orden de Beneficencia, Lazo de Dama de Isabel la Cató­
lica, Presidenta de la Cruz Roja Española y Vocal del Patronato del Museo 
Naval. 

Contrajo matrimonio en Madrid (San Marcos) el 26-dic-1942 con DON 
JOSÉ FERNÁNDEZ-VILLAVERDE Y ROCA DE TOGORES, IV Marqués 
de Pozo Rubio90

, Grande de España, Caballero y Comendador Mayor de la 
Orden Militar de Calatrava91

, Embajador de España, Consejero Permanente de 
Estado, Subsecretario de Asuntos Exteriores, Vocal del Tribunal de Arbitraje 
de La Haya, Grandes Cruces de Carlos III, de Isabel la Católica, del Mérito 
Naval, de San Raimundo de Peñafort, de Danneborg de Dinamarca, de Orange 
Nassau de Holanda, de la Orden de Cristo de Portugal, del Cruzeiro do Sul de 
Brasil, de Núñez de Balboa de Panamá, de la Orden del Quetzal de Guatemala, 

86.- Por Carta de Sucesión de 20-feb-1956. 

87.- Por Carta de Sucesión de 20-feb-1956. 

88.- Por Real Carta de Sucesión de 22-jul-1988. 

89.- Por Carta de Sucesión de 20-feb-1956. 

90.- Por Real Carta de Sucesión de 14-dic-1981. 

91.- En la que se cruzó el 19-feb-1921. 
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de Al-Gumuhuria de Egipto y de Kawkab de Jordania, Caballero de la Legión 
de Honor de Francia, de la Estrella Polar de Suecia y de la Corona de Bélgica, 
nacido en Madrid el 2-abr-1902 y aquí fallecido el 15-jun-1988. Era hijo de 
don Raimundo Fernández-Villaverde y García-Rivero, Presidente del Consejo 
de Ministros, Ministro de Gracia y Justicia, de Gobernación y de Hacienda, 
Grandes Cruces de Carlos III, de Isabel la Católica, de la Legión de Honor 
de Francia y del Cristo y Villaviciosa en Portugal, nacido en Madrid el día 20-
ene-1848 y bautizado en la parroquia de San Sebastián tres días después, y de 
doña Ángela Roca de Togores y Aguirre-Solarte92

, creada Marquesa de Pozo 
Rubio93 y Grande de España94

, Dama Noble de María Luisa, nacida en Madrid 
el 1-mar-1857 y bautizada el 5 en la parroquia de San Sebastián, en cuya ciu­
dad (San Lorenzo) celebró su matrimonio el 15-jun-1887. Son sus hijos: 

1) Don Álvaro Fernández-Villaverde y Silva (que sigue en XV). 
2) Doña Casilda Fernández-Villaverde y Silva, III Condesa de Carvajal95

, 

nacida en Madrid el 7-feb-1945. Casó en la Capital de España (San Andrés) 
el 12-ene-1'966 con don Antonio de Eraso y Campuzano, Economista, nacido 
en Lisboa el 22-abr-1941, hijo primogénito del matrimonio, celebrado en San­
tander el 20-jun-1940, entre don Eduardo de Eraso y López de Ceballos, Con­
de de San J avier96

, Diplomático y Cruz de Caballero de la Orden de Isabel la 
Católica, nacido en Caracas, Venezuela, el 11-sep-1887, y doña Dolores de 
Campuzano y Calderón, nacida en Santander97

• Este matrimonio se disolvió sin 
hijos. 

3) Don José Carlos Fernández-Villaverde y Silva, Conde de Estradas98
, Caba­

llero de la Orden Militar de Calatrava99
, Alférez de Navío de la Armada y Ca­

pitán de la Marina Mercante, nació en Madrid el 9-feb-1947 y casó en primeras 
nupcias en Illesca~ (Toledo) el13-may-1974 con doña María del Pilar Gutiérrez 
Martín, nacida en Madrid el 13-abr-1952, hija de don Fermín Gutiérrez Pérez 
y de doña Dativa Martín Serna, ambos naturales de Madrid. 

92.- Era hija de los I Marqueses de Molíns, Grandes de España y I Vizcondes de Rocamora. 

93.- Dignidad que fue creada por Real Carta de 18-jun-1887. 

94.- Por Real Carta de 20-nov-1910. 

95 .- Por Real Carta de Sucesión de 5-abr-1976. 

96.- Por Carta de Sucesión de 7-may-1969. 

97.- Hija de los X Condes de Mansilla. 

98.- Por Carta de Sucesión de 15-abr-1972. 

99.- En la que tomó el hábito el 7-dic-1982. 



136 JAVIER GÓMEZ DE OLEA Y DE BUSTINZA 

Disuelto el matrimonio, volvió a casar en Madrid el 7-ago-1990 con doña 
María de los Dolores González García, Puericultora, nacida en La Coruña el 
9-may-1953, hija de don Lino González Dopeso, Abogado, y de doña Herminia 
García Villanueva, ambos naturales de La Coruña. De esta segunda boda no 
ha habido descendencia; de la primera son hijos: 

a) Don Raimundo Fernández-Villaverde y Gutiérrez, nacido en Madrid 
el 6-oct-1975. 

b) Don José Fermín Fernández-Villaverde y Gutiérrez, nacido en Madrid 
el 14-jun-1978. 

e) Doña María Luisa Fernández-Villaverde y Gutiérrez, nacida en 
Madrid el 30-nov-1982. 

4) Don Rafael Fernández-Villaverde y de Silva, Marqués de Arcicóllar100 y 
Caballero de la Orden Militar de Alcántara10\ nació en Madrid el 23-ene-1949 
donde casó (San Marcos) el día 26-oct-1991 con doña Ofelia Schuder y García­
Menocal, nacida en La Habana el 7-jul-1960, hija de don Raimundo Duane 
Schuder, Ingeniero Industrial, natural de Covengton (Virginia, Estados Unidos), 
y de doña Ofelia García-Menocal y Brito, nacida en La Habana. No ha habido, 
hasta el momento, sucesión. 

XV.- DON ÁLVARO FERNÁNDEZ-VILLAVERDE Y SILVA nació 
en Woking, Londres, el 3-nov-1943. Es el VI Duque de San Carlos102, V Mar­
qués de Pozo Rubio103

, dos veces Grande de España, XVII Marqués de El Vi­
so104, Caballero de Santiago, Maestrante de Sevilla, Cruz de Caballero de la 
Orden de Isabel La Católica, Licenciado en Derecho y Diplomático, Presidente 
de la Diputación y Consejo de la Grandeza de España y Vocal del Patronato 
del Museo N aval. 

Casó en la Catedral de Ciudad Rodrigo (Salamanca) el 5-abr-1968 con 
DOÑA ESTRELLA BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN, nacida en Zaráuz 
(Guipúzcoa) el 31-jul-1944 del matrimonio de don Luis Bernaldo de Quirós y 

100.- Por Real Carta de Sucesión de 17-jul-1985. 

101.- En la que tomó el hábito el 16-feb-1983. 

102.- Por Real Carta de Sucesión de 24-feb-1989. 

103.- Por Real Carta de Sucesión de 11-dic-1989. 

104.- Por Carta de Sucesión de 15-abr-1961. 
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Bustillo, nacido en Madrid el 12-may-1896 y aquí fallecido el 15-jul-1957, y 
de doña María Ana Tacón y Rodríguez deRivas, V Duquesa de la Unión de 
Cuba105

, Grande de España, IV Marquesa de Bayamo, Lazo de la Orden de 
Alfonso X el Sabio y Medalla de Oro de la Cruz Roja Española, nacida en 
Madrid el 23-nov-1904, bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la 
Concepción el 10 de diciembre siguiente, casada en la misma parroquia madri­
leña el 10-feb-1936 y fallecida en Madrid el 8-nov-1980. Han tenido un único 
hijo: 

1) Don Álvaro Fernández-Villaverde y Bernaldo de Quirós, nacido en Madrid 
el 4-mar-1982. 

105.- Por Carta de Sucesión de 2-jun-1950. 


